CIMNCKWU B PYTHON



IHociaenoBareIbHOCTb — ATO OOBEKT, COACPKAIINI
MHOT'OYHMCJICHHBIE 3HAYEHMSI, KOTOPBIE CIICAYIOT OJIHO 3a
apyruM. Hajz mociienoBarenbHOCTBI0 MOKHO BBITIOJIHATH
OTI€paLU JJIs IIPOBEPKU 3HAYCHUHM U YIIPABICHUS
XPAHAIIUMHUCS B HEW 3HAYCHUSIMU.
Ilocneoosamenvnocmos — 3T0 OOBEKT B BUJIE
UHJIEKCUPYEMOU KOJUIEKIIUU, KOTOPBIN COAEPKUAT
MHOTOYHMCJICHHBIE 3HAYEHUS JAHHBIX. XPAHAIINECS B
ITOCJIEAOBATEIILHOCTH 3HAYCHUS CIIECIYIOT OJHO 3a JIPYTUM.
Python npenocraBiisier pa3HOOOpa3HBIE CIIOCOOEI
BBITIOJIHEHUS OTIEPALIMA HAJ 3HAYCHUAMHU
MOCJIEA0BATEIILHOCTEM.



B Python nmeeTcst HECKOJIBKO pa3HbIX TUIOB OOBEKTOB-
MIOCJIEIOBATEIIbHOCTEM.

CnucKH M KOPTEKM — 3TO MOCIEI0BATEIBHOCTH, KOTOPHIE
MOTYT COJICP>KaTh Pa3HbIC TUMHI JaHHBIX. OTIIMYME CIIMCKOB
OT KOPTEXKEH IIPOCTOE: CIIUCOK SBISIETCSA MYTUPYIOLIEH
ITOCJIEA0BATEIILHOCTHIO (T. €. MPOrpaMmMa MOXKET U3MEHSITh
€ro COJAECPKUMOE), a KOPTEIK — HEMYTHUPYIOILICH
MTOCJIEIOBATEIIBHOCTHIO (T. €. TTOCJE €r0 CO3AaHUs €TI0
COACPKHUMOE U3MECHHUTH HEBO3MOXKHO).



N
Cnucok— 3TO 06BbEKT, KOTOPbIN COAEPXKXUT MHOMOYUC/IEHHbIE

3/1IEMEHTb! AaHHbIX.

Cnuckun aBNa0TCS MYyTUPYHOLWMMU NMOCNeaoBaTelbHOCTAMU, T. €.
NX COOAEPXKMMOE MOXET N3MEHSATLCS BO BPEMS BbIMOJIHEHUS
nporpamMmbl. CNUCKKN ABNSAIOTCS AMHAMUYECKMMU CTPYKTYpaMu
OAHHbIX, T. €. 3/1IEMEHTbI B HUX MOryT A06aBASATbCA U yAansaTbCs
N3 HUX.

Ans paboTbl CO CNMCKamMy B NporpaMMe MOXXHO MPUMEHSTb
MHAEKCaUuno, Hape3ky u apyrme pasHoobpasHbie MeToabl.
Cnucok — 370 06bEKT, KOTOPbIA COAEPXKUT MHOMOYUCSIEHHbIE
3/1IeMeHTbl AaHHbIX. Ka)Xxaas XpaHsLWwascsa B CNUCKe nopuus
AaHHbIX Ha3blBAETCS 3/1eMEHMOM.

even_numbers = [2, 4, 6, 8§, 10]

3Ha4yeHns, 3aKNIl0YEeHHble B CKOBKU 1 OoTAEeNeHHble 3ansATbIMU,
ABNAKOTCS 2JIeMeHTaMM cnucka. lllocne ncnonHeHns npmeeaeHHoON
Bbille MHCTPYKUMM NnepeMeHHas even_numbers 6yaeT cCbliaTbCs
Ha CNUCOK.



[na paboTtbl C HabopamMn OaHHbIX Python

npegocTtaBrideT BCTPOEHHbIE TUMNbIKAK  CIMUNCKW,
IfaQﬁg)Kl/l N CJI1O0Bapu.

Cnucok (list) npeactaBnsieT TUN AaHHbIX,
KOTOPbIW XpaHUT Habop UnNu nocrnegoBaTeNbLHOCTb

anemMmeHTOB. [1nA co34aHMA cnUCKa B KBagpaTHbIX
cKoOkax ([]) 4yepe3 3anATyr0 NepevYncnsarTCA BCe

Bo MHO2uX A3bIKax ripo2pamMmMupo8aHuUs ecme

aHarioau4Hasi cmpykmypa OaHHbIX, Komopasi
HARKIRAALNCH MACC! IR



[MTpume
-—

numbers = [1, 2, 3, 4, 5]
TakKe ANA CO3A4aHUMA CNUCKAa MOXHO MCNonbzoBaTh KoHCTpykTop list():

| numbersl = []
numbers2 = list()

0Oba aTux onpeaeneHna CnNMCKa aHanorn4yHbl - OHKM CO34ak0T I"IYCTOI‘;I CNMCoK.



NMHpaekc
By

Ons obpaweHnss K 9remMeHTam cnucka Hago
ncnonb3oBaTb WMHAOEKCHI, KOTOpble MPeacTaBnaAloT HOMEP
anemMeHTa B cnucka. VMIHaekcbl HaumMHatroTes ¢ Hynd. To ecTb
BTOPOW arieMeHT byaeT umetb nHaekc 1. [ns obpawieHns K
aNeMeHTaM C KOHLUA MOXXHO MUCNOSb30BaTb OTpuLUaTenbHble
MHOEKCbI, Ha4YMHaqa ¢ -1. To ecTb y nocregHero anemMeHTa
byneTt nHgekc -1, y npegnocnenHero - -2 U Tak garee.

numbers = [1, 2, 3, 4, 5]
print(numbers[2]) #
print(numbers[2]) #
print(numbers[-3]) #

w W

numbers[@] = 125 # wsmeHaem nNepsbid 3NEMEeHT CNWUCKa

2
print(numbers[@]) # 125



OnepaTtop NOBTOpEHUA

1
CuMBOS * nepeMHoOXaeT ABa vucna. OgHako Koraa
orepaH cnesa OT CMMBOJ1a * aBnseTcs
nocnenoBaTesibHOCTbLIO (B YAaCTHOCTK, CMIUCKOM), a
orepaHj cnpaBa — UeNbIM YAC/IOM, OH CTAHOBUTCH
onepamopomM noemopeHusi. Onepatop NOBTOPEHUS AenaeT
MHOIMOYUCIEHHbIE KOMUN CMIUCKa U BCE UX 06beanHseT.
BoT 06wimnin bopMaT onepauun:

ClNCOK *n
B naHHOM opMaTe criucok — 3170 obpabaTbiBaeMbIN
CMUCOK, M — YNCNO CO34aBaEMbIX KOMUMN.
>>> numbers = [0] * 5
>>> print (numbers)

(¢, 0, 0, 0, 0O}

- '



N S
Ecnn Heobxoanmo co3gaTtb CrMUCOK, B
KOTOPOM MOBTOPSIETCA OOHO W TO XK€ 3Ha4veHue
HECKOMNbKO pa3, TO MOXHO UCMNOMNb30BaTb CUMBOIT

*
SBEH¥IPYimep, onpegenum CNMCOK U3 LLECTU
NATEpPOK:

numbers = [5] *6 # [5, 5, 5, 5, 5, 5]

print(numbers)



B e,,—,—,S,—,—,
Kpome TOrO, ecn HAM

rnocriegoBartesibH " Heobxoanm Yucen,

BOBOAHMNSA  YOOOHO KGNREL3BH ks g)rya-mu,mo

range, KOTOpas UMeeyx Tpu doopMbl:
- range(end): co3gaetca Habop 4ucen oT0 A0
ymucna end

o range(start, end): co3gaetca Habop 4yucen oOT
Yyncna start 4o Yncna end

o range(start, end, step):co3gaetcs Habop uucen
OT YuMcna start 40 Yncna end C LLArom step



' numbers = list(range(10))
) ‘print(numbers) $:.]05:25::2; 35245 5;:657; 85-9]
5 | numbers = list(range(2, 1@))
- | print(numbers) #[2,3,4,5,6, 7,8, 9]

| numbers = list(range(10, 2, -2))

!print(numbers) # [1e, 8, 6, 4]

Hanpwmep, cnegyrolme asa onpegeneHns cnucka OyayT aHanorvuHbl, HO 3a cyeT dyHKUWK range Mbl cokpaliaem obbem Koaa:

| numbers = [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]
| numbers2 = list(range(l, 18))

Cnucok HeobA2aTenbHO A0MKEH CoAepXaTb TOMIbKO OAHOTUMHbIE 06beKkTbl. Mbl MOXEM NOMECTUTb B OAWH W TOT Xe CNMCOK
OAHOBpPEMEHHO CTPOKW, YuCna, 06beKTbl APYrux TUNOB AaHHbIX:

i | objects = [1, 2.6, "Hello", True]



[lepebop
- gnnenmmeHT™ B

[na nepebopa aneMeHToB MOXHO
MCMONb30BaThb KaK UnKn for, Tak U UMK while.

[lepebop ¢ nomoLlbto uukna for:

companies = ["Microsoft”, "Google", "Oracle", "Apple"]
for item in companies:
print(item)

30ecb BMecTO (OYHKUMM  range Mbl  cpa3sy
MOXXeM NMoacTaBUTb UMEKLLMNCS CNNCOK
companies.



MeToabl u pyHKLMM NO padboTe co

CMNCKaMu
-]

Ona ynpaBneHnsa aneMeHTaMmm CrUCKU UMeKOT Uenbin pag
MeTOoAOB.
HekoTopble 13 HUX:
5 append(item): jobaBnaAeT anemMeHT item B KOHEL, CNnUcKa
5 insert(index, item): ODGaBNSAET 3fIEMEHT item B CNUCOK MO MHAEKCY index
5 remove(item): yganseTt aneMeHT item. YoanseTca TonbKOo NnepBoe
BXOXAeHue
anemeHTa. Ecnu anemMeHT He HanaeH, reHepupyeT nckntodeHue ValueError

o clear(): ypaneHune Bcex afiIeMeHTOB 13 CNUCKa

5 index(item): BO3BpallaeT MHAEKC ArieMeHTa item. ECnin anemMeHT He
HanaeH, reHepupyeT ncknrodeHue ValuekError

5 pop([index]): yoanaeT 1 Bo3BpaLlaeT afieMeHT No UHAeKcy index. Ecnu
NHOEKC
He nepenaH, To NPOCTO yaandeT NocrneaHNn 3NIEMEHT.

5 count(item): BO3BpaLLlaeT KOSIMYECTBO BXOXOEHUN AfIEMEHTa item B
CMUCOK



MeTtoabl u hyHKLMM NO paboTe co

- enuwckammte

Kpome TOro, Python npegocrtaBnaeTr psa
BCTPOEHHbIX PYHKUMW ANnst paboTbl CO CNUCKaMM:

o len(list): BO3BpaLlaeT aAnHy crnmcka

o sorted(list,[key]): Bo3BpaLlaeT
OTCOPTUPOBAHHbLIN CMUCOK

- min(list): BO3BpaLlaeT HAMMEHbLUNUN SNEMEHT
crnuncka

o max(list): Bo3BpallaeT HandbornbLUN 3NEMEHT
cnucka




[lobaBneHue u yganeHue
- dnemenio

[Ona pobaBneHns anemMeHTa MPUMEHSAIOTCS
MeToabl append() M insert(), a ona yganeHusa -
MeToabl remove(), pop() u clear().



[lob6aBneHue u yganeHue

users = ["Tom", "Bob"]

# pobasBnsem B KOHeU CMNUCKa

users.append(“Alice") # ["Tom", "Bob", "Alice"]

# pobasnAem Ha BTOPYH NO3WUUMIO

users.insert(1l, "Bill") # ["Tom", "Bill", "Bob"™, "Alice"]

# nonydyaem WMHOEKC 3NeMeHTa

i = users.index("Tom")

# ypanaem no 3ToMy WHAEKCY

removed_item = users.pop(i) # ["Bill", "Bob", "Alice"]

last_user = users[-1]
# ypanaem NocnegHnin SNemMeHT
users.remove(last_user) # ["Bill", "Bob"]

print(users)

= yAanaem BCE 3NeMeHTH

users.clear()



[lpoBepKa HanNnn4us
-%

Ecnu onpegeneHHbIn 3fieEMEHT He HandeH, TO MeTodbl remove
MU index reHepupyloT ucknodeHne. Utobbl nsbexarb nogodbHOM

CUTyauumnn, nepen onepau,meﬁl C 3rneMeHToOM MO>XHO MNpPOoBEPATb €ro
Hann4yme C NOMOLLbIO KJ1K0YEBOIO CI10Ba in:

companies = ["Microsoft"”, "Google", "Oracle", "Apple"]
item = "Oracle” # snemenT AnAa yganexHus
if item in companies:

companies.remove(item)

print(companies)

BoipaxeHne item in companies Bo3Bpawaetr True, ecnu
aJieMeHT item MMeeTCs B CnUcKe companies. [109TOMY KOHCTPYKLUUA
if item in companies MOXET BbINOMNHUTL MoOcreayLwWwmn - BNok
NHCTPYKUMN B 3aBUCUMOCTM OT HaNn4ns anemMeHTa B Crucke.



[Moaocuer

-%

Ecnn HeobxoOMMO Yy3HaTb, CKOSIbKO pa3 B
CnMcKe NMPUCYTCTBYET TOT UMM MHOWU 3NEMEHT,
TO MOXXHO NPUMEHUTb MeToA count():

users = ["Tom", "Bob", "Alice”, "Tom™, "Bill", "Tom"]

users_count = users.count("Tom")

print(users_count) # 3



CopTtupos

-b

[1na copTUPOBKM NO BO3PACTaHUIO
npuMeHaeTca MeTon sort():

users = ["Tom", "Bob", "Alice", "Sam", "Bill"]

users.sort()
print(users) # ["Alice", "Bill", "Bob", "Sam", "Tom"]

Ecnn Heobxoammo OTCOPTUPOEBATb AaHHbIE B 06paTHOM nopsaKe, To Mbl MOXeM NOoCne COPTUPOBKWU NMPUMEHUTb MeTo[ reverse ():

users = ["Tom", "Bob", "Alice", "Sam", "Bill"]

users.sort()
users.reverse()

print(users) # ["Tom", "Sam", "Bob", "Bill", "Alice"]



MuinmanobHoe wu

MdKCUMaAlJibHOeéE
]

BCTpoeHHble QyHKUUMU min() “ max()
NO3BgttisaTHAUTI 7
BHAHEHREIbHOE MaKCcuMarbHOE
COOTBETCTBEHHO:

numbers = [9, 21, 12, 1, 3, 15, 18]
print(min(numbers)) # 1

print(max(numbers)) # 21



NMMovmep:
[ ]
B nporpaMMe HWXe ﬂpMBEAeH anMep ﬂpMCBoeHMﬂ aneMeHTaM Crimcka BBOAUMBbIX

nonb3oBaTeneM 3Ha4veHunil. MoNb30BaTENO HYXHO BBECTM CYMMbl MpPoAax, KoTopble
] 6yayT NpUCBOEHbI CMUCKY. [

# KomcranTa NUM DAYS COOSpEMT KOAMYECTEO OHEH,
# 3a xoropue Mu cobfepeM naxHHENEe nDpomax.
NUM DAYS = 5

# CosmaTe COMCOX, KOTOpedt BymeT comepxarTs
# npomaxy 3a Kaxoend OeHb.

sales = [0] * NUM _DAYS

# CosmaTs nepeMeHHYD, KoTopas OyoeT CoOOSp®aTh MHOSKC.
index = 0

print ('BeeouTe nNpoOaxM 3a Kaxoell OeHb. ')

# MNonyuuTes OpPOOAXM 32 KaxXOel OeHb.

while index < NUM DAYS:
print('Oesp B ', index +1,': ', sep='"', end='"')
sales([index] = float (input ())
index += 1

# MNoxasaTer BESOeHHHE 3HadYeHMA.
print ('Bor 3HayveHMA, XoTopue Cwm BEenceHH: ')
for value in sales:

print (value)



BbiBOA nporpaMmbil:

BEeOMTE Npodanxy =2 KamOoeli OsHb.
: 10
: 20
3 ‘30
: 40
35
BoT 3HaYeHMSH, KOTOpHe BbBUIM EBEESISHH:

IexHb
OeHb
Nexp
IOexb
OeHp

10.
20.
30.
40.
50.0
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KOIMMPOBAHWUE
WMBCHMCKOB cnegyet ydutblBatb, YTO CIIUCKAU

NPeacTaBnsoT U3BMEHSIEMbIA TUM, MO3TOMY ecrnu 06e NepeMeHHbIX
OyayT ykasbiBaTb HA OOMH W TOT € CMUCOK, TO U3MEHEHNE OfHOW
nepemMeHHOWN, 3aTPOHET U APYry NEPEMEHHYIO:

peoplel = ["Tom", "Bob"™, "Alice"]

peoplel

pecple2
people2.append("Sam") # pobaBnaem snemeHT BO BTOPON CNUCOK
# peoplel u people2 ykaswBawT Ha O4WH W TOT Xe& CNUCOK

"Bob"™, "Alice", "Sam"]

"Bob™, "Alice", "Sam"]

print(pecoplel) # ["Tom",
print(people2) # ["Tom",



KOIMMPOBAHWUE

m O KornumpoBaHMe JaJyieMeHToB, HO TPU 3ITOM

JIN Ha pa3Hble CIMUCKN, HEOBXOAMMO BbIMOSTHUTL
rny60|<oe KOrnnpoBaHUeE. [lna 9TOoro MOXHO WUCMonb3oBaTb METO
copy():

peoplel = ["Tom", "Bob", "Alice"]

peoplel.copy() # xonupyem 3nemeHTw u3 peoplel B people2

people2
people2.append("Sam") # pobasnaem snemeHT TO/MbKO BO BTOpPOM CNMCOK
# peoplel u people2 ykasniBawT Ha pasHbe CNUCKW

print(peoplel) # [“"Tom", "Bob", "Alice"]

print(people2) # ["Tom", “"Bob", "Alice", "Sam"]



NMNPUMEP

!’S HO co3faTh MyCTOW CMUCOK (He coaepkally aneMeHToB, ASINHbI
=8*B KOHEL, cnucka MOXHO O00aBnsaATb aNeMeHTbl NMPU NMOMOLLIN
MeToda append. Hanpumep, nycTb nporpamma nonyvyaeTr Ha BXo4
KOJINYECTBO ArIEMEHTOB B CIMUCKE n, @ MOTOM n 3NTIEMEHTOB CNMCKa No
O4HOMY B OTAENbHOU CTPOKe.

RN
0

A
-+
o
3

O 0 NNy B W N
4

[] # 3aBogum nycToM CNMCOK A
int(input()) # c4MTbHIBAEM KONUYECTBO 3NEMEHT B CMHUCKe
i in range(n):

new element = int(input()) # c4MTHBaEM 04epenHOW 3NEMEHT
a.append(new _element) # pgobasnAem ero B CNMCOK
# nocnegHue gBe CTPOKM MOXHO ObNO 3aMEHWTb OAHOI

- - nandlsmdlsrmmard=l YY)
# a.appena(inti{inputcy )))

print(a)



NMPAMEP
bl:

To Xe camoe MOXHO 3anucaTb, COKOHOMUB nepemMeHHyr n:

T
» for i in range(int(input())):
a.append(int(input()))
print(a)

(I PV S




KoHKaTeHauUuus CNUCKOB:

KoHkaTeHMpoBaTb 03Ha4YaeT CoeAMHUTb ABe YacTu BoeauHo. [Nna KoHKaTeHauum ABYX
CMUCKOB NCMoNb3yeTcs onepatop +. BoT npumep:

Listl = |1, 2, 3, 4]
list2 =[5, 6, 7, 8]
list3 = listl + list2

NMocne wucnonHeHus 3Toro dparMeHTa koaa cnmckm listl wm  list2 ocTaHyTcs
HensMeHHbIMU, a list3 byaeT ccbinatbcs Ha TakoW CNUCOK:

j1,2, 3.4,5; 6,.7,8]



KoHKaTeHauUuus CNUCKOB:
>>> girl names = ['IOxoanxHa’, 'Kapen', 'Jlopm']
>>> boy names = ['Kpuc', 'Ixeppmu', 'Ywumn']
>>> all names = girl names + boy names
>>> pvint(all _names)
['OIxoanHa', '"Kapen', 'Jlopun', 'Kpuc', 'Ixeppu', '"Yunn']

>>D I

[nsa Toro 4Tobbl coeaMHUTL ABa CMUCKA, MOXHO BOCMO/Ib30BATbLCA PaClUMPEHHbIM
onepaTopoM npucBanBaHus +=. BoT npumep:

listl = [1, 2, 3, 4]
list2 = |5,:6, 7.8]
listl += list2

MocneaHsas MHCTpyKUMa npucoeanHseT cnucok list2 k cnucky listl. MNocne ncnonHenus
3Toro dparmeHTa koaa list2 octraHercs HemsmeHHbIM, HO listl OypeT ccbinatbca Ha
CMUCOK:

13,2, 34,5,6.7,8]



Hape3ka cnucka

Bblpaerme Ccpe3a U3BeKaeT AnarnasoH 3/1IEMEHTOB M3 NocneaoBaTe/ibHOCTU.

PaHee 6Obino NMoKasaHo, KakKuM o6pa30M MHOEKCAUUA NO3BOJIAET WU3BJIEKATb
KOHerTHbII‘a 31eMeHT U3 nocnegoBaTtenbHocTU. MHoraa BO3HUKaET HEO6X0,D,MMOCTb
n3pneydb U3 noCnenoBaTes/ibHOCTH bonee opgHoro snemeHTa. B Python MO>XHO
COCTaB/1IATb Bblpa>XeHUHd, KOTOpble WU3BAEKAKT 4HacCTun nocnenoBartesibHOCTU, KOTOPpble
Ha3bIBakOTCA Cpe3aMN.

Cpe3 — 3TO AManasoH 3/1eMEHTOB, KOTOpble WU3BNEKAKTCS U3 MNOC/eA0BaTENbHOCTM.
Ons Toro 4Tobbl MONYy4YUTbL Cpe3 CnucKa, NMUWYT BbipaXXeHuWe B MPUBEAEHHOM HUXe
obwem dopmarTe:

MMA_ cnucka [ Hayano : KoHey: war]

B naHHOM cdopMaTe Ha4asio— 3TO MHAEKC NepBOro 3fieMeHTa B cpe3e, KoHeLy— WUHAEKC,
OTMeYalolnii KOoHel cpes3a, lar - onpeaenser 4Yepes Kakoe 3HadeHue Mpou3BoAUTb
cCpes3, eCnM He YKasaHo, TO 3HadeHue 1. 3To BblpaXeHWe BO3BPalLaeT CMUCOK,
coAepXalluil KOMUIo 3/IEMEHTOB C Hayasa Ao koHua (HO He BK/IYas nocneaHuit).



[Mpumep:

days = ['noHepenbHUK', 'BTOPHUK', 'cpena’, 'yetBepr', 'natHuua’,
'‘cybboTa','BoCcKpeceHbe’]

MpuBeAeHHAA HWXE WHCTPYKUMS TMPUMEHSET BblpaXeHMe cpesa ANs NonyYeHus
3/1EMEHTOB, HA4YMHas C MHAEKCA 2 BNIOTb A0, HO He BKIw4as, 5:

mid_days = days[2:5]

[Mocne WCNONMHEHMS 3TOW MHCTPYKUuKM nepeMeHHas mid_days 6yaer ccbinatbcs Ha
NpUBEAEHHbIN HUXE CMUCOK:

['Cpepa’, YetBepr', 'MaTtHuua']



Ecnun B BblpaXxeHUn cpesa onycTuTb MHAEKC Ha4vasno, To Python 6yaneTr ucnonbsoeats 0
B KayecTse Ha4yanbHOro 3HadYeHus wuHAekca. [puMBeAeHHbI HWXe  CeaHc
MHTEPaKTUBHOIO pexXunMa AeMOHCTPUpPYeT NpuMep:

>>> numbers = [1, 2, 3, 4, 3]
>>> numbers|[l:3]

(2, 3]

>>> numbers|[0:3]

(1, 2, 3]

>>> numbers|[l:]

(2, 3, 4, 3]

>>> numbers|[:3]

(1, 2, 3]

- 3

O6paTuTe BHMMaHUE, YTO CTpoKa 6 oTnpasnseT cpe3 numbers [1:] B dyHKUMw print B
KayecTBe apryMeHTa. MOCKONbKY KOHEYHOe 3Ha4vYeHue mHaekca Oblno onyleHo, cpes
COAEPXWUT 3/1eMEeHTbl, HauYuMHas C MHAeKca 1 U 3aKaH4MBas NOCNEAHUM WMHAESKCOM,
COBMajawwWwmM ¢ ANMHHON cnucka. AHaNOrMYHO eCcnu YyNyCTUTb Ha4vasibHbll CMMUCOK, TO
B KayecTBe Ha4yanbHoOro nHaekca éyaer

Ecnu B BblpaxeHUU cpesa onycTuTb cpasy oba nHaekca Havyasia u KoHua, To NONYHYUTCA
Konmna BCcero cnucka.



Ana nony4eHuUa cpesa MOXHO UCMONb30BaTb oTpuuaTesibHYK MHAeKCauwuko, NoHUMaA,
4TO NOCNeAHU MHAEeKC 3To -1

>>> numbers = [1, 2, 3, 4, 5]
>>> numbers[-3:-1]
[3, 4]

;22



PaccMOTpUM cslyyaum UCNoJib30BaHUA LLara cpesa:

>>> numbers = (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10]

>>> numbers{l:5:2]
s 4

Mony4yeHne BCeX YeTHbIX 3/1eMeHTOB, obpaTuTe BHMMaHWE YTO KOHEeYHbl WHAEKC
yNyCcTUNN:

»>> numbeérs = [1, 2, 3, 4, S, 6, '7, 8, 9, 10]
>>> numbers[l::2]
2 4. 6. 8, 18)

Cnucok B o6paTHOM nopsake:

>>> mumbers = [1, 2, 3, % 5y 6, 7, 8, 9, 10)]
>>> numbers[-1::-1]
1385 95 8 T 6 Q5 % T ;i 1)

4
> I



METOAbI SPLIT U JOIN

OrieMeHTbl cnucka MOryT BBOAUTBLCA MO OAHOMY B CTPOKE, B 9TOM
cliydae CTPOKY LENUKOM MOXHO cymTatb doyHKumen input(). locne
9TOr0 MOXHO Ucnonb3oBaTb MeTon CTpoku split(), Bo3BpallaroLnm
CMUCOK CTPOK, KOTOpble nony4aTcs, eCcrn UCXO4HYH CTPOKY pa3spes3aTb
Ha 4YacTu rno npobenam.

# Ha BXOO4 nNofaetTCA CTpoOKa A
s RS
=dnput() #s=="123

g.split() da== [0 Y2

==

U B W N e
W w;m
I



METOObIl SPLIT U JOIN

B MuToHEe MOXHO BbIBECTM CMUCOK CTPOK MPW MOMOLLX OOHOCTPOYHOM
KOoMaHAabl. [1ns aToro ncnonb3yetcsa MeToA CTPOKM join. Y aTOro Metoaa
OOWH napameTp: CMUCOK CTPOK. B pesynbrate Bo3BpallaeTcsi CTPOKa,
nornyyeHHasi coeguMHEHNEeM 3MEMEHTOB nepenaHHOro crnucka B OOHY
CTPOKY, nNpWu 3TOM MexXay oreMeHTamMu Crnucka BCTaBMSETCS
pasfenuTenb, PaBHbIA TOM CTPOKE, K KOTOPOW NPUMeEHSIeTCs METO/.

[ Ped ‘green’, 'blue’] Al
prlnt( ]01n(a))
# BepHeT red green D

prlét( 301n(a))

_____ - marAdarnanm b

OSSN O B W=



TEHEPATOPDI
HHQ!:LMIISZQ, Bal'IOJ'IHeHHOI'O oaAnHaKoBbIMU arnnemMmeHTaMmn, MOXHO

NCNosnb30BaThb ornepartop NOBTOPEHNA CINMNCKa

w 3

Lo -*>n

w N =



[EHEPATOPDI
}QJMQIKLQBB, 3anonHeHHbIX No 6ornee CnoXxHbiM hopmynam

MOXHO WCMOSfb30BaTb 2eHepamophbl: BblPpaXXeHUs, MNo3BonAKLWme
3anofHUTb CMMUCOK HekoTopon copmynon. Obwmn BUa reHeparopa

c¢cnepgyowim:

1 [ebipaxeHue for nepemeHHasa in NoOCNefoBaTeNbHOCTH ]

2
rae nepemeHHas — WAEHTUPUKATOP HEKOTOPOWU NEPEMEHHOW,
nocnedoBamensHocms — NMOCNEAOBATE/NIbHOCTb 3HAUEHWUH, KOTOPbIA NPUHUMaET

AaHHas nepemeHHas (370 MoXxeT BbITb CNUCOK, CTPOKa UAK 0ObEKT, NOAYUEHHbIN
npu NomoLwm GYHKUMKM range ), Bepaxeque — HEKOTOPOE BblpaXeHue, Kak
NpaBuao, 3aBUCALLLEE OT UCMO/b30BaHHOW B reHepaTope NepeMeHHONR, KOTOPbIM
ByayT 3anonHeHbl 31eMeHTbI CrUCKa.



[TPVME
P

CosgaTtb CNUCOK, COCTOALLMN U3 n HYNEN MOXHO U NPU NOMOLLIN
reHepatopa:

EEL Ay  BbiNO/HMTE NOWarogo ]

1 a = [0 for i in range(5)]
2

Co3aaTtb CNUCOK, 3aMONHEHHbIN KBaApataMu LLENbIX UMCEN MOXHO TaK:

3anyc‘|’MTb BbINO/HWTE NOLWWAroeo D

1 h=5 A
2 a=[i**2 for iin range(n)]
3 v

Ecan HY>XHO 3aM0NHUTL CNUCOK KBaApaTamMu unucen ot 1 4o n , TO MOXHO
W3MEHWUTb NapaMeTpbl PYHKUUM range Ha range(l, n + 1) :

CE\ e 73l BLINO/HUTL MOLIAroeo 7]

1 n=25 A
2 a=[i**2foriin range(1, n + 1)]
3 v




[TPVME

M(lil—‘lo NOSTy4YnUTb CMNCOK, 3anNOSTHEHHbLIW CryYanHbIMW YUCIaMu
oT 1 40 9 (ucnonb3ysa PyHKUMIO randrange N3 Moaynsa random):

from random impdrt rahdrahge A
n = 10
B [randrange(1, 10) for i in range(n)]

s W=



METO[ REMOVE

MeTtog remove yoandaeT nepBoe BXoxXaeHne 3Ha4eHnsd B
Cruncke.

[7,4::3,2:3] | 2220 [7,4,8,8]




METO[ POP

z.pop(1) yopanaet 3Ha4yeHne B MHAeKce 1 1 Bo3BpaLlaeT
3Ha4yeHue 4

[7;4,3,3] | 220 [7;:3; 3]

z.pop(1) yaanseT 3HauyeHue B uHAeKCe 1 1 Bo3BpallaeT 3HaueHue 4

MeToaA pop yAanseT 3/1IeMeHT B yKa3aHHOM UHAeKCe. DTOT MeTOo/ TakXXe BepHeT
3NEeMEeHT, KOTOopbli Obin yaaneH ns cnucka. B cnyyae, ecnu Bbl HE yKasanu UMHAEKC, OH
Nno yMONYaHWIo yaanuT 3/1IeMEeHT Mo NoCcNeAHEMY UHAEKCY.

Zi = A A RS ]

print(z.pop(1))
print(z)




METO[LO EXTEND

[7, 3, 3] |_"““E) [7,3,3,4, 5]|

MeTon extend paclwUpsieT CNUcok, aobasBnaa snemeHTbl. lNpenMyulecTso Hag
append B TOM, UTO Bbl MOXeTe A006aB/ATb CMUCKWU.

NobaBuM [4, 5] B KOHel z :

z.extend([4,5])
print(z)




METO/[ INSERT

I [7,3, 8, 4,5] I&f’l [7,3,3,4, [1,2], 5] I

BcraBnser [1,2] ¢ uhnaekcom 4

MeToa insert BCTaBJ/IAET 3/IEeMEeHT nepej ykKazaHHbIM MHAEKCOM.

Zz = [71 S Bl f]

z.insert(4, [1, 2]1)

print(z)




OnepaTtop in 1 not in

OnepaTtop in MNpOBEepSAET HaxXoAUTCH Nu 31eMeHT B cnucke. lNpu ycnewHoM

pe3ynbTaTe OH BO3BpalWaeT True , B C/lyyae Heyaaudyun, BoO3BpaulaeT False

@
>>> listl = [11
>>> 22 in listl

not in listl




UTEPALIUA MO CIMUCKY C
NCIMNOJIb3OBAHUEM
LIMKJIA FOR

Cnucok — nocnenoBaTtenbHOCTb. Huxe CFIOCO6, KOTOpble Bbl MOXeTe UCIMNOo/1b30BaTb
Ansa uuKna, yToObI nepe6paTb BCe 3/1eMeHTbl CNUCKa.

~ 1 in listl:

print(i, end=" ")




